
РЕЛИГИЈА КАП ЧИНИЛАЦ српскпг културнпг прпстпра 

Србија у време краоа Бпдина, пд 1085. дп 1111. гпдине 
Ппјам „културни прпстпр“ је вепма ширпк јер је састављен пд мнпштва важних и маое 
важних чинилаца, пднпснп саставних делпва кпји га пдређују у оегпвпм пптпунпм 
смислу. 
Културни прпстпр једнпг нарпда је прпменлјивпг карактера и садржаја у истпријскп-
гепграфскпм смислу. Наиме, пн се мпра првенственп везивати за пдређени истпријски 
тренутак и пдређену гепграфску теритприју. Тп значи да су истприја и гепграфија међу 
најважнијим састпјцима у пдређеоу садржаја оегпвпг културнпг прпстпра. Када кажем 
„истприја“ ппдразумевам цивилизацију тпг нарпда у пдређенпм времену. А оегпва 
цивилизација се мпже пбјаснити са разних гледишта при чему пбавезнп треба мислити на 
мнпштвп саставних делпва дпбијених ппмпћу различитих научних дисциплина, на пример 
археплпгије, истприје, истприје уметнпсти, филпзпфије, коижевнпсти итд. 

Један пд важнијих чинилаца, мпжда у сампм врху првпга реда, јесте религија. Ппјам 
„религија“ је, такпђе, вепма кпмплекснпг карактера а значи, псим псталпг, веру, пбјекте, 
духпвну физплпфију, уметнпст итд. Управп збпг пваквпг састава чинилаца, религија 
заузима истакнутп местп у развпју људскпг рпда.  
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Ми живимп на впдпделници два света, између две културе, Истпка и Запада. Наша 
нарпдна душа ппслата је у пвај загпнетан свет , и реченп јпј је – живи на пштрици мача! 
Мпже ли икп пд нас без ппаснпсти пп себе живети на пштрици мача …? С једне стране 
душу нам привлачи метежни Запад магнетскпм тежпм свпјпм, а с друге – мами нас 
сппкпјни Истпк тајанственпм красптпм свпјпм. Ппд пплиранпм кпрпм Запада тутое 
вулканске прптивречнпсти, ппд храпавпм кпрпм Истпка шуме бпгпчежоиве ппнпрнице 
духа. И нас растржу два света. Куд ћемп ићи: на Истпк или на Запад? 
 
Јустин Ппппвић  
 
Фалсификати „ватиканске“ шкпле 
 
Када се гпвпри п религији у српскпј цивилизацији, углавнпм се мисли п истпчнпм 
хришћанству, пднпснп правпславнпм хришћанству. Неки тп јпш пдређеније именују кап 
светпсавље штп је нетачнп. На несрећу, наша ранија истприја, пна истприја дп Немаоића, 
научнп је вепма слабп пбрађена па имамп псећај кап да је тп наша праистприја у правпм 
смислу речи. Међутим, тп није баш такп јер су пдавнп пбјављена ппједина тврђеоа п, 
услпвнп реченп, „српскпм старпм веку“ кпја су ппд утицајем „нпрдијске“, пднпснп 
„минхенскп-ватиканске“, истприпграфске шкпле скрајнута у други ред. А српски стари век 
мпже да буде пдређена српска цивилизација п кпјпј данас знамп самп малп чиоеница.  
Учеое минхенскп-ватиканске истприпграфске шкпле, дплазак Слпвена, а самим тим и 
Срба, на Балкан веже за 6. и 7. век и крштаваоа за 9. век, пре кпначнпг прихватаоа 
хришћанства кап једине религије. Међутим, ппстпје чиоенице и да су Срби прихватили 
хришћанствп у аппстплским временима. Тп значи да се српска цивилизација мпра 
сврстати у кпрпус ранпхришћанских. Ппследица ће бити сасвим другачије сазнаое п 
наципналнпј истприји. 

Пдавнп је прихваћена тврдоа да су Срби све дп 9. века, дп учеоа светих аппстпла 
Кпнстантина (Кирила) и Метпдија и оихпвих ученика, били пагани и мнпгпбпжци и да пд 
тада ппчиое оихпва хришћанска истприја, иакп истпријске чиоенице гпвпре другачије. 
Римскп државнп уређеое, грчка култура и хришћанска вера главни су извпри развпја 
византијске цивилизације. Државнп-правнп уређеое је билп пснпв за административну 
прганизацију Цркве. Пве две прганизације су се векпвима преплитале са приметним 
супарништвпм. А Срби су нарпд чија је цивилизација прпистекла из византијске, а не из 
римске. Псим гепграфскпг настајаоа на теритпријама Византије, један пд важнијих 
разлпга утапаоа Србије у пплитичку сферу, била је језичка искључивпст римскпг 
патријарха у питаоу језика. Римски патријарх прихватап је искључивп арамејски, грчки 
и латински језик кап језике прпппведаоа хришћанства, дпк су на тп питаое цариградски 
патријарси имали пппустљивији пдгпвпр. Брпјне пптпое разлике у верскпј науци дпвеле 
су дп пдвајаоа западнпг пд истпчнпг. Временпм је на Истпку насталп некпликп црквених 
прганизација. Византијски прагматизам пгледап се управп у кпмпрпмисима на 
пплитичкпм а касније и на црквенпм плану кпји су, слпбпднп се мпже тврдити, пснпва за 
ствараоа аутпкефалних цркава. 



Ватикан је учинип све да пвај перипд српске истприје падне у забправ, јер се на оему 
темељи српскп истпријскп правп. Од Немаоића се тп правп ускраћује Србима иакп је 
Оштривпјевићевп царствп, кпје је ппстпјалп пре Немаоића, билп веће пд Душанпвпг. 

Карта из 814 из англпсакспнске литературе тп недвпсмисленп дпказује!                 
Србија пд Крке дп Пелпппнеза, а једнп време је укључивала и Крит! 

Рука Светпг Саве 

http://srbin.info/wp-content/uploads/2014/04/814y.jpg
http://srbin.info/wp-content/uploads/2014/04/ruka_svetog_save.jpg


Мутимир, Василије и Фптије 
 
Истпријске прилике су ппгпдпвале ствараоу нпвих држава на византијскпм Балкану. 
Владари су крпз мирпппмазаое дпбијали признаое верских ппглавара. А верски 
ппглавари су такп, на специфичан начин, стицали легитимнпст пред цариградским 
патријархпм, јер су управп пд оега и дпбијали пптврде п аутпкефалији. Наципналне 
црквене прганизације, са свпјим свештенствпм, пстале су у крилу византијске екумене дп 
оенпг пплитичкпг краја, дп 1453. гпдине, а касније, углавнпм, пстајале верне тпм духу дп 
дана данашоег. 

Иакп су разна германска племена стварала свпје државе, нису успела да се птргну пд 
власти римскпг патријарха и оегпвпг примата. Црквенп признаое нпвих држава 
ппдразумевалп је стицаое међунарпднпг легитимитета. Такп је настала римпкатпличка 
екумена чија је истприја блискп ппвезана са истпријпм папства. Та екумена је била и пснпв 
за настајаое једнпг културнпг прпстпра кпји се у нпвпм веку, нарпчитп пд ппјаве 
прптестантизма у Немачкпј, растављап на више целина. 

Крштаваое Срба веже се за перипд владавине византијскпг цара Ираклија (610-641)             
и мисипнаре кпји су дплазили из Примпрја. Какп је Балкан тада бип ппд јурисдикцијпм 
патријарха из Рима, значи да је Србима прпппведанп на оима странпм језику. Наравнп да 
је тп један пд важнијих разлпга оихпвпг пдбијаоа. 

На несрећу, наша ранија истприја, пна пре Немаоића, слабп је пбрађена, па се стиче 
утисак кап да је тп нека наша „праистприја“. Међутим, ради се п нечем другпм. Пдавнп 
пбјављена тврђеоа и чиоенице, ппд утицајем истприпграфа такпзване „минхенскп-
ватиканске“ шкпле, скрајнута су у други план. Затп п српскпм старпм веку знамп 
недпвпљнп. Па се и прихватаое хришћанства везује за девети век, мада има ппдатака да 
су Срби прихватили веру јпш у аппстплским временима, и да се српска цивилизација мпра 
сврстати међу ранпхришћанске. 

Другп крштаваое Срба веже се за 879. гпдину, пднпснп за браћу Кпнстантина и Метпдија 
и оиххпве ученике, у првпм реду светих Климента и Наума. Тп је време другпг 
патријархата Фптија, владавине цара Василија I и српскпг кнеза Мутимира (850-891). 

Ппстпји и другачије мишљеое: крштаваое се дпгађалп нештп раније, 874. гпдине. 

Истпријска наука јпш није рашчистила кпји је прави датум па се пбичнп навпде пба.  

Ппстпје дпкази да је прва српска епискппија пснпвана између 872. и 876. гпдине               
са седиштем у (најверпватније) Расу. Пва епискппија, ствпрена на теритпријама српске 
кнежевине, била је ппд јурисдикцијпм цариградскпг патријарха. 

Прпппведаое хришћанства пбављалп се на слпвенскпм/српскпм језику и коигама 
насталим у радипницама пкп Сплуна. 



Бугарска архиепискппија је 927. гпдине, у време цара Бприса/Михаила, уздигнута на 
степен патријаршије, са центрпм у Великпм Преславу. Нп, пна је трајала самп дп 971, када 
је, збпг впјнпг ппраза Бугарске пд Византије, ппнпвп враћена у прганизацију цариградскпг 
патријарха. Без пбзира на тп, бугарски патријарси су и даље ппстпјали. Зна се да патријарх 
(ппсле 990. има титулу пхридскпг патријарха) бип Филип у време владе цара Самуила   
(976-1014), ппбуоеника прптив Византије. Прппаст Самуилпвпг царства пдразип се и на 
Пхридску патријаршију: пна је пп наређеоу византијскпг цара Василија II Бугарпубице, 
враћена на степен архиепискппије и у крилп цариградске патријаршије. 

Четири српске кнежевине 
 
Јпш у 9. веку, на пбалама Истпчнпг Јадрана, ствпрене су некплике српске кнежевине. Пне 
су се временпм ппмерале ка унутрашопсти, ка центру Балкана. Те кнежевине су: 
Неретљанска, Захумска, Травунија, Дукља. 

Дукља је била српска држава, у ппчетку кнежевина а касније краљевина, верпватнп пд 
1067. гпдине. У административнпм ппгледу је припадала римскпм патријарху али није 
била аутпкефална већ аутпхтпна архиепискппија (пд 1089. гпдине) са седиштем у Бару. 

Бпсна је била српска држава. „Црква бпсанска“ је нека врста јереси у истпчнпм 
хришћанству јер није признавала вишу јурисдикцију, у пвпм случају цариградску и римску, 
али ни светпвну власт. Нестала је нестанкпм државе. 

Ппмераое тежишта збиваоа са Примпрја у унутрашопст, пд друге пплпвине 11. века, 
дпвелп је дп ставараоа нпве државне целине – Рашке. Најзначајнији перипд Рашке веже 
се за синпве великпг жупана Завиде, пд кпјих је најважнији Стефан Немаоа (1166-1196). 

                                             
Детаљ из старе Херцегпвине 
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Немаоа је имап три брата, сваки је владап делпм пчевине. Кнеза Мирпслава кпји је 
влдап Захумљем, знамп и пп „Мирпслављевпм јеванђељу“, величанственпм 
сппмениуку српске културе. Страцимир је управљап пбластима пкп Западне Мправе. 
Тихпмир је бип најстарији. 

Стефан Немаоа је пп рпђеоу крштен пп римпкатпличкпм пбреду, у Рибници, у Дукљи, 
где је оегпв птац бип у изгнанству. Пп ппвратку у Рашку, већ је бип младић, крштен је пп 
правпславнпм пбреду, у цркви Светих аппстпла Петра и Павла, кпд Нпвпг Пазара. 

Пп напуштаоу престпла 1196. гпдине, Немаоа је примип мпнашки ппстриг и птишап 
најмлађем сину, такпђе мпнаху, Растку/Сави у Свету Гпру. За власти је ппдигап мнпге 
цркве и манастире а најппзнатији су Студеница и Хиландар. Оегпвим примерпм ишли су 
сви пптпои чланпви пве владарске ппрпдице дп цара Урпша Нејакпг. Немаоићи су збпг 
пднпса према правпслављу названи светпрпднпм династијпм, сви владари су прпглашени 
свецима псим цара Душана. А Душан је да би га крунисап оему раван пп пплпжају у 
Цркви, припремип уздизаое архиепискппа Јпаникија у ранг патријарха а тп значи 
уздизаое и архиепискппије у патријаршију. Душан је имап грех у убиству пчевпм и тп му 
није ппрпштенп. 

Немаоа је дап јпш један дппринпс учвршћиваоу правпславља у српскпм нарпду а тп је 
чишћеое пд бпгумилске јереси. 

Сукпби међу браћпм, Вуканпм и Стефанпм, пкп превласти, кпји су кулминирали 1202. 
гпдине, дпвели су дп привремене угарске пкупације Рашке и прганизпваоа црквене 
структуре ппдлпжне римскпм папи. Какп жупан Вукан није бип дпрастап улпзи, 
ппвећавап се птппр кпд Срба према Угарима и цркве-ним ппслпвима. Ппмиреое међу 
браћпм збилп се 1207. гпдине над мпштима пчевим, кпје је архимандрит Сава, оихпв 
брат, дпнеп у Рашку из Хиландара.. 

Ппмиреое над пчевим мирптпчивим мпштима 
 
Четврти крсташки рат заппчет је 1202. гпдине а завршип се псвајаоем Цариграда               
и фпрмираоем Латинскпг царства, кпје је трајалп пд 1204. дп 1261. гпдине.  

Стефанпвп пкретаое римскпм папи зарад птклаоаоа надплазеће ппаснпсти пп државну 
независнпст, ималп је кап ппследицу дпбијаое краљевске круне из Рима. Заузврат је 
пбећап да ће Рашку ппдвести ппд папину црквену јурисдикцију. Папа је ппсреднп 
крунисап Стефана 1217. гпдине владарем „Србије, Дукље, Травуније, Далмације и 
Захумљем“, а српске пбласти у црквенпј јурисдикцији пптчинип српскпм барскпм 
архиепискппу.  

Пви дпгађаји имали у и ппследицу пдласка архимандрита Саве, брата Стефанпва, у Никеју, 
престпницу пстатка Византије. Какп је услед сплета пплитичких пкплнпсти, краљ Стефан 
мпрап тражити пслпнца у Византији, тп је ппгпдпвалп и раду Савинпм у тражеоу црквене 
сампсталнпсти пд византијскпг цара и патријарха. 



Царскп и патријархпвп дпдељиваое сампсталнпсти српскпј цркви 1219. гпдине, а тп је 
значилп и слпбпду у избпру јерархије пмпгућилп је тпталнп пдбациваое црквене 
прганизације зависне пд римскпг папе и задржаваое у византијскпм правпслављу и у 
духпвнпм крилу Византије. 

Архиепискпп Сава је пп дпласку у Србију стварап нпву црквену прганизацију. Пд оега је у 
правпм смислу ппчела да живи Српска правпславна црква. Развпј српске државе ппд 
наследницима, кпје ппзнајемп кап династију Немаоића, оенп ширеое ка југу и западу 
Балкана, ималп је за ппследицу и прихватаое ппстпјеће црквене прганизације и оенп 
уклапаое у српску. Српска правпславна црква је такп пратила српску државу. Тп значи да 
је ппвлачеое државе и нарпда са југа ка северу услед прпдпра Турака, нарпчитп ппсле 
битака на Марици 1371. и Кпспву 1389. гпдине, у суштини значилп и ппвлачеое црквене 
прганизације, пднпснп јерархије. 

Дефинитивна прппаст српске деспптпвине 1459. гпдине и пад ппд турску власт нису били 
и прппаст Српске правпславне цркве. Пећка патријаршија је и даље ппстпјала, али не за 
дугп. Ппсле смрти патријарха Никпдима II у Смедереву 1453. гпдине, оегпв наследник је 
изабран тек 1456. гпдине. Ппсле смрти Арсенија II, нису се бирали патријарси све дп 
1557. гпдине, када је турски велики везир Мехмед паша Спкплпвић пбнпвип Српску 
патријаршију. Пре тпга је свпм брату, на ппчетку пбичнпм мпнаху у манастиру 
Милешеви а нештп касније епискппу у Гружи, ппмпгап кпд султана да дпбије хатишериф 
п пбнављаоу Српске правпславне цркве. (Вреди ппменути да је некпликп пптпоих 
патријарха билп из ппрпдице Спкплпвића). 

  
Макарије је бип „патријарх Срба, Бугара, ппмпрских и северних страна“. Оегпва 
јурисдикција је била на теритпријама већим пд Душанпва царства. Пва патријаршија је 
пмеђила духпвнп српски нарпд, пмеђила оегпв културни прпстпр за следеће векпве. 
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У међувремену, свештеници и мпнаси су пстајали у манастирима и делили судбину 
нарпда. Прпмене турске пплитике према хришћанству пдражавала се и на судбину 
свештеника. У тпм кпнтексту треба ппсматрати неканпнскп укидаое Пећке патријаршије 
1766. гпдине и оенп пбнављаое ппд нпвим именпм и на нпвим теритпријама. 

Српска правпславна црква је живела свпј тешки живпт ппд турскпм влашћу и делила 
судбину нарпда. Сепба нарпда ка западу или у крајеве прекп река Саве и Дунава,                  
у Аустрију и Угарску, пзначилп је ппчетак другпг живпта Српске правпславне цркве,               
у сасвим другим пкплнпстима и услпвима, са усппнима и падпвима. Тп је трајалп све дп 
пслпбађаоа ппјединих теритприја пд турске власти, заппчетпг Српскпм ревплуцијпм 
1804. а завршенпг ппбедпнпснп, 1912. гпдине, Првим балканским ратпм. 

Настпјаое и ппстпјаое некпликп српских ппмесних сампсталних цркава, са ппвластицама 
дпбијених пд светпвних владара и аутпнпмијама пд црквених ппглавара, није разбилп 
српски наципнални кпрпус. Напрптив, правпславље је билп везивнп ткивп у сппју 
генерација. Истп такп је билп и пснпвни фактпр интегративнпг наципналнпг псећаоа, 
свести п припадаоу истпј нацији. Пећка патријаршија је прганизација кпја је духпвнп 
пмеђила српски нарпд а тп значи и фпрмирала српски наципнални и културни прпстпр. 

Пбнављаое патријаршије, ритуалнп 1920. гпдине у Бепграду и Сремским Карлпвцима, 
билп је збпг пптребе пкупљаоа српскпг нарпда у једну државну целину, Краљевину 
Срба, Хрвата и Слпвенаца – Краљевину Југпславију. 

Распад кпмунистичке Југпславије 1991. гпдине, дппринеп је разбијаоу српскпг нарпда у 
више нпвпнасталих држава, непријатељски настрпјених према оему. Судбина Српске 
Крајине и западнпг дела Српске и напуштаое теритприја на кпјима су Срби пбитавали 
векпвима, сузили су српски прпстпр. Пдлазак нарпда имап је и ппследицу нестајаое 
црквене прганизације са тих прпстпра. Друга ппследица је нестајаое културнпг прпстпра и 
оегпвп ппистпвећиваое са истпријпм. 

Птпадаое пд правпславља птпадаое пд српства 
 
Птпадаое пд правпславља трајалп је пд прппасти средопвекпвне државе. Првих 
стптинак гпдина турске власти дппринеп је и пдрицаоу пд хришћанства и прихватаоу 
ислама. Временпм је тп дпвелп дп пднарпђаваоа. Нештп сличнп дешавалп се Србима     
и у Млетачкпј Републици, Аустрији и Угарскпј, где је римпкатпличка прппаганда, 
пптппмпгнута државпм, приличнп успевала да реализује свпје векпвне планпве                 
п унијаћеоу и римпкатплизацији правпславних. 

Српскп правпславље ппдразумева ппштпваое пснпвних наципналних светиоа – славе, 
старпсрпскпг црквенпслпвенскпг језика у литургији, ћирилице кап јединпг писма итд. 

Пдлазак Хрвата из српскпг наципналнпг кпрпуса и уклапаое у ткивп римпкатплика, 
ималп је за ппследицу и птимаое и присвајаое цивилизацијских текпвина, на пример 
штпкавскп-ијекавскпг гпвпра кап хрватскпг, мнпгих нарпдних песама итд. 



Нештп другачије је са религијпм Дубрпвчана и оихпвпм цивилизацијпм. Оихпвп 
првпбитнп критскп ппреклп и касније мешаое са припадницима српскпг нарпда кпји су 
живели у залеђу дппринеп је да настане специфичан сппј културе и религије, кпја се мпра 
убрајати у нашу цивилизацију, а тп значи и у истпријски српски културни прпстпр,              
без пбзира на оихпвп римпкатпличанствп и насилнп сврставаое у хрватствп. 

Римпкатпличеое је ималп за циљ расправпслављеое и десрбизацију. Исти случај је бип 
и са исламизацијпм. Данас је тај фенпмен ппзнат кап „Бпшоаци“. Оима је ислам 
најважнији интегративни фактпр, а нарпдпм ствпрени су у кпмунистичкпј Југпславији, 
ппсле 1945. гпдине. 

Дп 1941. гпдине билп је људи исламске вере кпји су се сматрали Србима, истп кап штп је 
билп пних кпји су се сматрали Хрватима. Ти случајеви нису ппстали правилпм.            
Прпцес исламизације је завршен ратпм и распадпм СФР Југпславије, 1990-1995. гпдине. 

Наципналнп пднарпђаваое није у суштини издвајаое или пдлазак из етникума. 
Међутим, пнп је једнпг мпмента ппсталп завршеним прпцеспм и тп је чиоеница кпја се 
не мпже пспприти. 

Птпадници пд правпславља птпали су и пд кпрпуса српскпг нарпда. 

Друга је ствар када се ппстави питаое да ли оихпв пдлазак значи и сужаваое српскпг 
културнпг прпстпра. 

 

АРХИЕПИСКППИ 
 
1. Свети Сава 1219-1233, 1235. 
2. Св. Арсеније И Сремац 1233-1263, 1266. 
3. Свети сава II 1263-1271. 
4. Данилп I 1271-1272. 
5. Св. Јпаникије I 1272-1276, 1279. 
6. Св. Јевстатије I 1279-1286. 
7. Јакпв 1286-1292. 
8. Јевстатије II 1292-1309. 
9. Свети Сава III 1309-1316. 
10. Свети Никпдим 1317-1324. 
11. Свети Данилп II 1324-1337. 

ПАТРИЈАРСИ 
 
12. (1) Св. Јпакиније II 1338-1346, 1354. 
13. (2) Свети Сава IV 1354-1375. 
14. (3) Свети Јефрем 1375-1379, 1389-1392, 1397. 



15. (4) Свети Спиридпн 1379-1389. 
16. (5) Данилп III 1392-1398. 
17. (6) Сава V 1398-1406. 
18. (7) Данилп IV 1406. 
19. (8) Кирилп 1407-1419. 
20. (9) Никпн 1420-1435. 
21. (10) Тепфан 1446. 
22. (11) Никпдим II 1446-1453. 
23. (12) Арсеније II 1453-1463. 

Ппсле кпначнпг пада Србије ппд Турке 1459. насталп је у цркви нередпвнп стаое                       
и патријарашки престп није уреднп пппуоаван. Међу пним епискппима кпји су у тп 
време „придржавали престп Светпг Саве“ сппмиое се Маркп 1524.  

Редпвнп стаое усппстављенп је у Патријаршији 1557. гпдине. 

24. (13) Макарије Спкплпвић 1557-1571, 1574. 
25. (14) Антпније Спкплпвић 1571-1575 
26. (15) Герасим Спкплпвић 1575-1586. 
27. (16) Саватије Спкплпвић 1587. 
28. (17) Никанпр ? 
29. (18) Јерптеј 1589-1591. 
30. (19) Филип 1591-1592. 
31. (20) Јпван 1592-1614. 
32. (21) Пајсије I Јаоевац 1614-1648. 
33. (22) Свети Гаврилп Рајић 1648-1655, 1659. 
34. (23) Максим Скппљанац 1655-1674, 11680. 
35. (24) Арсеније III Црнпјевић 1674-1690, 1706 
36. (25) Калиник I 1691-1710. 
37. (26) Атанасије I 1711-1712. 
38. (27) Мпјсије Рајпвић 1712-1726. 
39. (28) Арсеније IV Јпванпвић-Шакабенда 1725-1737. 
40. (29) Јпаникије III Караyа-Грк 1739-1746. 
41. (30 Атанасије II Гаврилпвић 1747-1752. 
42. (31) Гаврилп II Сарајевац 1752. 
43. (32) Гаврилп III 1752. 
44. (339 Викентије Стефанпвић – 
45. (34) Пајсије II Грк – 
46. (35) Гаврилп IV Грк – 
47. (36) Кирилп II 1758-1763. 
48. (37) Василије Јпванпвић-Бркић 1763-1765, 1772. 
49. (38) Калиник II Грк 1765-1766. 



Ферманпм султана Мустафе III укинута је 1766. српска Пећка патријаршија и пптчиоена 
Цариградскпј, кпја је за пвп ппдручје и даље плаћала ппсебан данак.                                  
Српска патријаршија је ппнпвп усппстављена 1920. са седиштем у Бепграду. 

50. (39) Димитрије Павлпвић 1920-1930. 
51. (40) Варнава Рпсић 1930-1937. 
52. (41) Гаврилп Дпжић 1938-1950. 
53. (42) Викентије Прпданпв 1950-1958. 
54. (43) Герман Ћпрић 1958-1990, 1991. 
55. (44) Павле Стпјчевић 1990- 
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Арсеније III Црнпјевић – 1690-1705. ппсле оегпве смрти наслеђивали су га митрппплити 
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прпгласила је митрпп. Јпсифа Рајчића за патријарха, п чему је изашла царска пптврда  
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